

浙江数字化改革有了新成果

厨房是否卫生，食材是否安全，包装材质是否达标，配送途中是否受污染……点外卖的你，是否时常有这样的顾虑？在不久前上线的“浙江外卖在线”应用上，上述环节均已实现了全流程监管。

记者从9月2日举行的浙江省市场监管数字化改革重大应用宣介活动上获悉，浙江省市场监管数字化改革已取得多项成果，目前已上线“浙冷链”“浙食链”“浙江外卖在线”“浙江质量在线”等10大应用，实现核心业务数字化全覆盖。

“现在点外卖更放心了。以前为了避免买到不卫生、不合格的产品，只会重复购买少数信赖商家的外卖，‘浙江外卖在线’的‘明厨亮灶’让商家后厨情况一目了然，也给了我更多点外卖的选择。”杭州消费者张浩说。

据了解，“浙江外卖在线”上线以来，已完成浙江省

29.3万家外卖商家的主体信息核验，建立骑手档案35.3万个，接入阳光厨房8.9万家，实现了网络餐饮从后厨到餐桌、从加工到配送、从商家到骑手的全链条闭环管理。

目前，浙江省日均销量10单以上外卖商家均已接入阳光厨房，阳光厨房商家订单量占全省外卖总订单量的75%以上。

“浙江外卖在线”是十大应用场景之一。浙江省市场监管部门按照“全量、实时、自动”的要求建成数字化改革统一的数据仓库，目前已涵盖核心指标4100项，贯通各相关部门各层级系统306个，汇聚数据资源354亿条。

“通过创新数据抓取、模型运算、智能分析等数字化手段，有效解决了一批过去靠人海战术和传统手段管不了、管不好的治理难题。”浙江省市场监督管理局党委书记、局长章根明说，数字化改革不但加强了对市场的有效监管，也解决了一批群众急难愁盼问题。

受污染的冷链食品危害人们的生命健康，冷链食品监管势在必行，“浙冷链”系统于2020年6月22日适时上线。

记者在杭州某大型商超“浙冷链”存放专区看到，冰柜内的进口肉类、海鲜制品的外包装盒上均有“浙冷链”溯源二维码。手机扫描后，即可显示入境日期、发货人与收货人、输出国家或地区等信息，还附有检验检疫证明、消杀证明、核酸检测报告等凭证，以及该商品在国内各中转站点的运输信息。

“数字化改革是在新‘油田’里‘打油’，市场监管领域数字化改革的‘油品’正在不断惠及民生。”浙江省委常委、宣传部长朱国贤表示，数字化改革打造了各方共赢的平台，既保障了消费者和劳动者的权益，增加了商家的美誉度与影响力，也规范了相关平台的行为。

（记者商意盈、林光耀）

共享服贸机遇 共创美好未来

（上接1版）作为中国经济的重要组成部分，中小企业充满活力、敢于创新，但融资难融资贵制约其发展。习近平主席在致辞中宣布，继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。这意味着定位于服务创新型中小企业发展的新三板站上改革新起点。

“公司挂牌新三板以来，逐步实现由基础层到精选层的进阶，规模、影响力不断提升。”连城数控总经理黎志欣说，设立北京证券交易所将全面提升新三板服务中小企业的能力，给企业注入更强发展信心。

开放带来机遇，合作推动发展。

“服博会为我们提供了一个展示创新成果的宝贵平台。”诺诚健华联合创始人、董事长兼首席执行官崔霁松说，诺诚健华将继续加强国际交流与合作，推动创新药“出海”，同时积极引进国外创新治疗方案在中国落地，造福中国百姓。

（记者谭谟晓、邹多为、吴茂辉、张晓、吉宁、庞梦霞）新华社北京9月3日电

本报地址：北京宣武门西大街57号 邮政编码100803 中国邮政发行投递服务电话11185 广告部电话63071265 广告许可证：京西工商广登字20170529号 定价：每份0.45元 年价324元 本报挑错电话：010-63073979、63072070 本报常年法律顾问：北京市富通律师事务所 电话：010-88406617、13901102545

站上新起点！新三板改革迎来重大举措

新华社北京9月3日电（记者刘慧）

习近平主席2日在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会致辞中宣布，继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。

这不仅为深化新三板改革指明了方向，标志着聚焦服务中小企业创新发展的新三板站上改革的新起点，更是对资本市场更好服务构建新发展格局、推动高质量发展的新的重大战略部署。

弥补短板

回应经济高质量发展需求

当下，新发展阶段、新发展理念、新发展格局已经成为中国发展的关键词。要实现高水平的自立自强，创新是引领发展的第一动力。作为资源配置的重要平台，资本市场需要更加包容创新。

探索一直在路上。从科创板创业板试点注册制、提高上市公司质量、退市制度改革、相关板块改革到新三板设立精选层……近年来一系列制度改革正在有力提升着资本市场对创新的适应性、包容性。

不能忽视的是，作为中国经济的重要组成部分，中小企业充满活力、敢于创新，是我国经济韧性最重要的保障。然而，金融体系对中小企业的支持还远远不够，融资难融资贵成为制约其发展的“老大难”。

如何通过更有效的制度安排引导科技与资本融合、支持中小企业科技创新成为中国资本市场必须推动解决的课题，也是深化金融供给侧结构性改革亟需解决的重点问题。

“深化新三板改革，设立北京证券交易所有”，就是要突破体制机制上的瓶颈，加快建设一个为创新型中小企业量身打造的证券交易所，深入探索资本市场支持中小企业科技创新

的普惠金融之路。

随着新三板改革站上新的历史起点，在改革中强筋壮骨的资本市场也将更好地承担起服务实体经济、促进投融资良性循环的使命。

服务升级

打造效率更高的专业化平台

理解北京证券交易所的设立，必须放在新三板改革的大逻辑下看待，必须放在多层次资本市场建设的历史方位中看待。

自2013年诞生之初，新三板就被定位为资本市场服务中小企业和民营经济的重要平台。从无到有，逐渐探索，新三板形成了一套契合中小企业特点的制度设计，累计服务1.3万家企业。但在快速发展的过程中，新三板曾遭遇流动性不足、部分挂牌企业“先天不足”等成长的“烦恼”。

面对新情况新问题，新三板改革跑出“加速度”。去年7月，以设立精选层、引入公开发行、建立转板制度为核心的改革措施落地，全面激发了新三板的市场活力。

仅仅过去一年多，新三板改革再次迎来政策“大礼包”。不难发现，资本市场对中小企业服务是一个持续深化的过程，既是对前期经验的总结和吸收，也是根据新形势的大胆创新。

这次“设立北京证券交易所”正是新三板改革的深化延续。

“以现有的新三板精选层为基础组建北京证券交易所”，证监会的这一思路明确了北京证券交易所将是新三板的组成部分，将和创新层、基础层共同构成新三板的市场层次。

同时，改革必将为新三板市场发展带来新的提升。

一方面是法律地位的提升。“从交易场所的一个市场层次变成交易所，提升了法律地位，体现了资本市场对中小企业服务的升级。”



服贸会上的冰雪体验

9月3日，参观者在体验一款VR滑雪娱乐设备。服贸会上展示的冰雪运动内容吸引众多参会者前来体验。

新华社记者张晨霖摄

暗访房本办理：跑办事大厅需44天，找“黄牛”一天就办完

国务院大督查在行动

房产是百姓最重要的资产，办理不动产登记更是事关民生的大事。然而，在内蒙古自治区乌兰察布市集宁区，有的群众自己到不动产登记大厅，跑了4趟，历时44天才拿到房本；但有的人找“黄牛”代办，花500元后竟能在1天内“神速”出证。不动产登记乱象，折腾了群众，破坏了公平，影响了政府公信力。

根据群众在全国“互联网+督查”平台反映的问题线索，国务院第八次大督查第五督查组赴集宁区暗访发现，当地不动产登记中心存在办证效率低时间长、工作人员涉嫌与“黄牛”勾结不当牟利等问题。

群众叫苦：三番五次跑，只因没交“代办费”？

为解决社会反映强烈的不动产登记耗时长、办理难问题，2019年国务院办公厅印发《关于压缩不动产登记办理时间的通知》，明确提出到2020年底之前，全国所有市县不动产登记的一般登记、抵押登记业务办理时间力争全部压缩至5个工作日内。内蒙古自治区2020年6月发布文件明确，一般转移登记、抵

押登记办理时限压缩至5个工作日内。

督查组来到集宁区不动产登记中心暗访，中心多名工作人员表示，由于办证人多，最快也要10到15天才能领到证。在发证窗口，恰有一位女士来领证，被工作人员告知证件还没制好，下周再来一趟。“不是说5个工作日吗？已经20多天了，到底什么时候能领？”这位女士十分无奈。

在与办事群众随机访谈的过程中，一位市民告诉记者，他于7月12日到集宁区不动产登记中心办证，工作人员表示5个工作日后来拿证。他先后于7月19日、7月23日前往不动产登记中心，却被告知“证还没印好，下周再来看看”。在此期间，他多次致电登记中心询问办理进度，都未得到明确答复。8月24日，他第四次前往该中心，终于领回不动产证，但制证日期却写着“7月20日”。

这位市民说，当时和他一同办证的邻居们早在一个月前就接二连三地往业主群里晒证件了。“后来我得知，这些邻居都是通过一个‘黄牛’交了钱才拿到证的。”他气愤地表示，难道是因为没交所谓的“代办费”，才导致自己44天跑了4趟？

谁为“黄牛”插队办理开辟“绿色通道”？

在现场，三位未领到证的群众聚在一起商量找“黄牛”办理。暗访人员询问得知，集宁区不

证监会相关部门负责人表示。

另一方面是服务中小企业能力的提升。可以预期，以精选层为基础组建北京证券交易所，将产生一个服务中小企业更加高效、更加专业化的平台。这将有利于打造“创投基金和股权投资基金—区域股权市场—新三板—交易所市场”的全链条支持体系，为中小企业科技创新畅通直接融资路径。同时，这也有利于破除部分机构投资新三板精选层的政策障碍，改善市场流动性。

稳妥推进

资本市场总体格局没有改变

北京证券交易所具体如何建设？精选层现有的各项制度将会怎样？现有的市场格局会迎来哪些变化？

证监会给出了明确答案：严格遵循证券法，按照分步实施、循序渐进的原则，总体平移新三板精选层各项基础制度，坚持北京证券交易所上市公司由创新层公司产生，维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递进”的市场结构，同步试点证券发行注册制。

这意味着，改革将稳妥推进，没有改变目前多层次资本市场的总体格局：

——升级为北京证券交易所后，精选层发行、交易、转板、退出等核心制度机制没有改变。

——原精选层挂牌公司转为北京证券交易所上市公司，仍然可以选择转板到沪深交易所。

——北京证券交易所新上市公司仍由新三板创新层企业产生。

作为新三板的重要组成部分，北京证券交易所与创新层、基础层都将牢牢坚守服务创新型中小企业的定位。在市场定位、制度设计、企业来源等方面，北京证券交易所与沪深交易所错位发展。同时，转板机制的畅通，让

企业能够更加灵活、从容地选择资本市场服务。

业内人士认为，北京证券交易所未来的市场运行、投资者结构、主要制度安排等都有显著的中小企业特色，与沪深交易所差异明显，不会对沪深交易所造成大的影响。

立足长远

激发活力的改革永不止步

“中小企业能办大事”。中小企业好，中国经济才会好。在全球经济金融不确定性增强的背景下，中国经济高质量发展不能缺少充满活力的中小企业。

新一轮新三板改革的开启，就是坚持法治化、市场化方向，打造中小企业的专业化服务平台，释放和激发市场活力。

了解中国资本市场的人都会对近年来一系列改革举措印象深刻。无论是以注册制为“牛鼻子”的制度变革，还是以新证券券法为核心的法治建设，亦或是稳步推进制度型开放……资本市场的改革步伐从没有停歇。

资本市场改革从来就不是一帆风顺的。新的证券交易所组建需要磨合调试、中小企业成长的不确定性也可能影响市场表现……面对新情况、新问题，市场各方需要更多耐心。

对于北京证券交易所，市场各方也要理性包容，共同助力其成为资本市场服务创新型中小企业和民营经济的“前沿阵地”、“创新工场”。

人们期待着，越来越多的中小企业、“专精特新”企业得到多层次资本市场的助力，聚焦主业、强化创新、跨越发展，成长为各领域的“主力军”和“排头兵”，为中国经济的高质量发展带来更多活力。

服贸会传递希望与信心

金秋九月，一场全球经贸盛会如约而至。2021年中国国际服务贸易交易会，展现出中国迈向更高水平开放的决心和行动。进一步敞开大门的中国，必将吸引更多“世界服务”，用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，共同开启更美好的未来。

走进服贸会展馆，处处体现开放与合作的元素。早上9点开始，几乎每半个小时就有一场活动：新品发布、合作签约、论坛峰会等等。置身其中，感受AI智能，走进“数字故宫”，体验高清电影中的5G速度……服贸会成为海内外服务“上新”的舞台，尽显今年“数字开启未来，服务促进发展”的主题。

贸易是国家交往的纽带。从2012年的京交会起步，服贸会伴随我国深化改革开放的步伐发展壮大。疫情发生以来，中国连续如期举办服贸会，这本身就是中国坚定扩大开放、与世界共享发展机遇的生动写照。

服贸会“朋友圈”越来越大，印证中国开放之姿的引力。今年服贸会上，153个国家和地区的1万余家企业集中亮相，比上届增加5个国家，国际化率、世界500强占比均超过上届水平。

吸引“世界服务”，背后是中国巨大的市场和更加优化的营商环境。中国连续7年保持服务贸易世界第二大国地位，与世界近240个国家和地区有服务贸易往来；连续4年缩减外资准入负面清单，在原有加入世贸组织承诺开放100个服务部门的基础上，承诺新增22个服务部门……中国服务领域开放的水平不断提高。

将跨境服务贸易负面清单从海南推广至全国，把数字贸易试验区升级为示范区，深化新三板改革，设立北京证券交易所……本届服贸会上中国亮出的一系列开放新举措，将为全球服务贸易发展注入活力，增添信心。

中国搭台，世界合唱。坚持高水平开放的中国正携手各国，共促服务贸易繁荣，共助世界经济复苏，共创更加美好未来。

（记者邹多为、于佳欣）

新华社北京9月3日电



动产登记中心附近的打印店、地产中介门店都提供所谓“代办服务”。

记者跟随督查组随机走访三家店铺，发现门口均挂着“代办”招牌。店老板表示，代办不动产证需收取500到1000元的“代办费”或“加急费”。

经过讨价还价，代办费用确定为500元。店老板底气十足地说：“肯定不会有问题是，我很快就能办完，明后天就可以把证邮寄给你！”当暗访人员询问500元费用花在哪里时，这位代办人明确表示：“我自己只留100元，剩下的都给大厅里面的人。”

得到如此肯定的答复，两位办事群众在暗访人员的陪同下交了500元钱的“加急费”，然后房产中介老板当着暗访人员的面，和一个被称为“李姐”的人联系起来。

在“李姐”的帮助下，两位办事群众在第二天下午就拿到了房产证。

效率不高，监管不强，相关问题需严查到底

在掌握相关证据后，督查组在乌兰察布市暗访转为明察，发现今年7月以来，仅集宁区就有900余件不动产登记事项办理用时超过5个工作日，个别事项耗时近2个月。

9月1日，国务院第八次大督查第五督查

组组长、农业农村部副部长刘焕鑫约谈了内蒙古自治区自然资源厅、住房城乡建设厅和乌兰察布市有关负责同志，要求以点带面举一反三抓好排查整改，切实解决群众办证难、办事难问题，确保党中央、国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境重要决策部署贯彻落实到位。

根据督查组指出的问题和群众反映的情况，乌兰察布市有关负责同志表示全面认领、深刻反思、认真检讨，对相关问题进行整改，依法依规追究相关人员责任。

据了解，集宁区已于9月2日前将7月至8月积压的符合条件的不动产登记业务912件全部办结。此外，记者从乌兰察布市自然资源局集宁区分局党组成员、不动产登记中心主任周雅卿涉嫌严重违纪违法，目前正在接受纪律审查和监察调查。

目前，内蒙古自治区已在全区范围内对不动产登记耗时长、办事人员和“黄牛”勾结牟利等问题开展摸排核查，并对相关单位和责任人开展追责问责。

新华社呼和浩特9月3日电



本报地址：北京宣武门西大街57号 邮政编码100803 中国邮政发行投递服务电话11185 广告部电话63071265 广告许可证：京西工商广登字20170529号 定价：每份0.45元 年价324元 本报挑错电话：010-63073979、63072070 本报常年法律顾问：北京市富通律师事务所 电话：010-88406617、13901102545